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Колонка главного редактора
Редакция журнала «Агроэкоинфо» обращается к одной из важнейших проблем современной России – проблеме производства продуктов питания, сельскохозяйственного сырья и обеспечения продовольственной безопасности. Вопрос в конце названия поставлен не зря. Для ряда ученых, политиков, представителей бизнеса и органов государственного управления вопрос решен однозначно положительно. В то же время нельзя не замечать нарастания тревожных тенденций, а также обострения старых нерешенных ранее проблем в сфере производства, транспортировки, переработки, хранения, накопления и обращения на рынке зерна и его производных.

Этим вопросам было, в частности, посвящено Всероссийское агрономическое совещание «Итоги сельскохозяйственного года в области растениеводства и выполнение государственной программы в 2010 году, задачи отрасли растениеводства на 2011 год, а также о мерах по подготовке и организованному проведению в 2011 году сезонных полевых сельскохозяйственных работ», проводившееся в Москве Минсельхозом России 27.01.2011. Затем состоялась Первая Международная конференция «Модернизация системы зернохранилищ в России. Новые аспекты развития» (7-9.02.2011, Москва, Международная промышленная академия). 
Посевы зерновых в России составляют в настоящее время в среднем примерно 45,0 млн. га с незначительными колебаниями по годам, а урожаи, учитывая валовые сборы и площадь посевов, в среднем за последние 10 лет – 18,3 ц/га зерна. Это на 4,4 ц/га выше, чем в предшествующие 30 и 10 лет. 

Сильнейшая засуха 2010 года привела к падению валовых сборов зерна до 60,9 млн. т (вес после доработки), из них 41,5 млн. т (68%) – пшеницы. 

Осенние посевы озимых были произведены на площади 15,5 млн. га. С началом весенней вегетации необходимо особенно внимательно и своевременно осуществлять комплекс мероприятий по оптимизации условий роста и минерального питания оставшихся, серьезно ослабленных после непростой перезимовки посевов. Для этого нужно как минимум порядка 700 тыс. т минеральных удобрений (в действующем веществе). Таких объемов сейчас у отечественных товаропроизводителей просто нет. Яровые зерновые культуры планируется посеять на площади порядка 30 млн. га. 
Остается открытым вопрос о возможности сбора в текущем году порядка 85-87 млн. т зерна. Существует мнение о наличии экспортного потенциала России в объеме до 15 млн. т и необходимости введения экспортных квот на 2011 год.
В то же время Президент России Д.А. Медведев 09.02.2011 проявил озабоченность процессами, происходящими при текущем распределении зерна из госфонда и  осуществлении зерновых интервенций. Отдельного серьезного обсуждения требуют порядок хранения, учета состояния и контроля качества зерна, находящегося в госфонде. 
Погодно-климатические аномалии в мире вызвали повсеместный и быстрый рост стоимости продуктов питания. Эксперты ФАО ООН прогнозируют ухудшение ситуации и предрекают распространение голода в большинстве районов Земли. Существуют ли реальные возможности для увеличения производства зерна, создания необходимых резервов (переходящих запасов) и поддержания мирового бездефицитного зернового баланса, и какова может быть при этом роль России?
В связи с чрезвычайной важностью всех вышеперечисленных проблем, редакция журнала «Агроэкоинфо» готова предоставить свою трибуну для ученых и специалистов, а также всех желающих высказать свое мнение, и начать широкое обсуждение заявленной темы. 

Открываем дискуссию публикацией серии сообщений заведующего кафедрой агроинформатики факультета почвоведения МГУ имени М.В. Ломоносова, профессора Д.М. Хомякова.
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